

# 暑期青少年看眼扎堆

## 病床都加到了内科病房

验光配镜,准分子手术,斜视弱视治疗……暑假向来是青少年眼病患者就诊的高峰期,今年也不例外。

进入暑期以来,来到市二院(郑州市眼科医院)就诊的青少年眼病患者扎堆,最多的达到了平日里的5倍以上。

该院采取了一系列措施以应对暑期眼病就诊高峰,同时,专家亦提醒青少年,平时应注意健康用眼,矫正近视的准分子手术并非适用所有人群。

晚报记者 邢进 实习记者 宋建巧/文 晚报记者 张翼飞/图



暑假里孩子们扎堆配眼镜

### 暑期就诊量“井喷”,加病床加到内科

昨日,市二院眼科的候诊大厅,挤满了前来就诊的青少年患者和家长。

验光室门前,等候验光的孩子们从室内一直排到室外。

小儿眼科诊室里,更是人满为患。

市二院小儿眼科副主任医师陈梅说,暑期开始到现在,几乎每天都要接诊近百名的患者。“我每天7点半就来上班,中午一般要看病到1点半才能有时间吃点东西。”

平时,小儿眼科每天的接诊量平均为30~40人。

由于就诊量“井喷”,小儿眼科两个病区的80张床位,已经远远不能满足患者的需求。

为了解决这个问题,医院已经在全院范围内为该科协调床位,在其他的病区加床,“现在加床已经加到了内科病房”。

不仅是小儿眼科,利用暑假来验光配镜的青少年近视患者,也呈几何级数上升。

视光中心副主任医师王捷说,平常来验光配镜的患者平均每天70~80人,可是一到暑期,这个数字就成倍上升。

进入7月以来,初诊加复查的人数,每天都在400人以上,足足是平常的5倍还多!

### 全市首家引入电子就诊叫号系统

为了应对暑期青少年眼病患者就诊高峰,市二院采取了一系列措施。

在眼科候诊大厅,一台就诊取号机摆在一侧。

取号机的屏幕上,显示着7~12号诊室,以及特诊室。

这些诊室分别由不同的医生坐诊,患者挂号之后,来这里向护士出示。

护士会根据患者挂的不同医生的号,选择诊室和医生,为患者取号。

患者拿到这个号之后,只需在候诊大厅等待,电子屏幕上会流动显示目前的就诊号码,患者前面还有多少人等信息,轮到号码时,会有电脑叫号声。

患者就根据这个叫号声,去相应的诊室找医生就诊。

这个电子就诊叫号系统,是全市首家引进的,郑州市眼科研究所所长、市二院大眼科主任陈鹏说:“这种叫号系统比银行的电子叫号系统更加先进,可以优化就诊秩序和流程。”

### 候诊大厅开设电影区,动画片吸引小患者

在市二院的眼科候诊大厅,有一个大屏幕,正在播放经典动画片《猫和老鼠》。

这牢牢吸引住了儿童患者,大家坐在候诊椅上,兴致盎然地收看电视动画片。

市二院党办主任陈燕说,青少年患者增多,给医院的秩序、家长看护带来了困难。为解决这一难题,医院特别在候诊区开设了电影放映区,为青少年播放喜欢的动画片,吸引他们自觉地安静、有序候诊。

### 青少年要健康用眼,预防近视

暑期青少年眼病患者就诊量“井喷”,也说明青少年眼病的高发态势。

市二院眼科专家提醒青少年,一定要注意健康用眼,保护视力。

市二院眼科验光室主治医师王倩说,当家长发现孩子看远时需要眯眼,就说明孩子的视力可能出现了问题,要到医院进行验光。

预防近视,要防止用眼过度,近距离工作、学习一次不要超过50分钟,每1个小时应休息10分钟,极目远眺松弛调节。

市二院小儿眼科副主任医师张五岳提醒:做作业、看电脑时要经常眨眼睛,感到眼睛疲劳时,应闭目半分钟,但不要揉眼睛。

不要在阳光直射下或暗处看书,不要躺着、趴着或走动、乘车时看书。

注意饮食营养,多吃一些含维生素A的食物,如羊肝、猪肝、鸡蛋、牛奶、胡萝卜、蔬菜等。

防治近视最好的方法就是对眼睛做自我锻炼。例如每天做极目注视,远距识别,平时加强户外运动,不要过多看电视,玩电脑和近距离的游戏等。

提倡户外活动性休息,经常进行远眺,每日3~4次,每次起码要5~10分钟。

### 温馨提醒

#### 准分子矫正近视并非适用所有人群

目前,准分子手术是矫正近视的一种有效手段。

很多人认为,即使是近视了,将来也可通过手术矫正。

但实际上,并非所有人群都适合准分子手术。

暑假近两个月的假期,也成了不少青少年选择做准分子的黄金时期。但是,市二院眼科准分子激光中心主任帖彪提醒患者:选择做准分子手术,一定要谨慎。

要做准分子手术,首先,要严谨选择就医医院。

准分子是一种自动化程度很高的手术,“差之毫厘,谬以千里”,对手术设备和医生技术水平要求很高。

眼下,许多医院不具备手术条件,却利用虚假广告、医托欺骗患者,往往减少检查程序,甚至故意隐瞒存在的手术风险。

其次,患者要严格进行术前检查。

虽然准分子手术技术已经成熟,但并不等于所有人群都适合,只有进行严格的术前检查才能排除不适合的患者,保证手术达到最佳效果。

#### 这些患者才能做准分子手术

适用于准分子手术的患者须具备以下条件:

一、年龄在18~50周岁。18岁以下的青少年,选择准分子手术的时候,一定要慎重,因为18岁以下的青少年,眼部还没发育完全,很多近视现象属于假性近视,屈光度不稳定,术后视力有可能会减退,甚至出现远视的现象;

二、近视度数要稳定两年以上,每年变化不超过50度;

三、存在弱视、角膜很薄或1200度以上超高度近视的,有视网膜裂孔、网脱、眼底出血等眼底病的,青光眼、虹膜炎等视网膜疾病和缺陷以及患有糖尿病、类风湿性关节炎、自身免疫系统疾病,不适合手术眼病者,均不能接受手术。

此外,患者术前一个月内不要戴硬质隐形眼镜,术前两周内不要戴软质隐形眼镜,术前3天内按照医嘱每天滴用抗菌素眼药水。

术后的护眼工作对于手术效果同样重要,术后的视力恢复是一个渐进的过程。通常需要几天或一个月甚至更长的时间,才能达到最佳效果。



分别三天的孩子和父母紧紧相拥

叛逆、厌学、网瘾、早恋,这些问题如果发生在自家孩子身上,哪位家长还能坐得住呢?而愤怒、困惑也会随之而来。然而,多数家长并不明白,这样的处理方式,只会让事情更加严重化。

7月24日至26日,来自全国各地的400多名家长,花了3天的时间,终于明白了这个道理。与此同时,他们的孩子也在学习“感恩”。

晚报记者 张勤/文 张翼飞/图

## 如果父母与孩子的关系不好,那百分之百是家长有问题 400多名家长重新上课学“父母学”

### 230名学生VS460名家长

大山·博睿智“创造巅峰学习状态”中学生潜能训练营已经进行了第409期。来自全国各地的230名中学生在中国亲子关系第一人董进宇博士的带领下,分成20个舰队一起学习、改变、成长、成功。

学员们抛弃原有的错误观念,重新认识自我。他们学会了感恩父母,正确处理人际关系,掌握了高效的文理科学学习方法,树立了远大的目标并开始为之奋斗。

在训练营的3天时间里,400多名家长每天也坚持学习到晚上12点半。最重要的一点是,他们学会了如何向孩子表达自己的爱和感情。

在闭营式上,每位中学生都对父母大声喊出“我爱你”,对面的爸爸妈妈也大喊“我也爱你”。他们泪流满面,再一次拥抱在一起。

### 看看什么是“父母学”

专家的观点认为,如果父母与孩子的关系是扭曲的,比如说父母居高临下,批评打骂孩子,不问孩子感受;孩子心里话不跟家长说,彼此之间相互抵触相互敌视,甚至相互仇恨、相互不信任,在这种关系状态下,父母无论怎么努力教育,都没办法把孩子教育好。相反,父母是越努力教育孩

子,孩子出毛病的概率就越高。

良好的父母跟孩子之间的关系应当是人格平等、相互尊重;相互体谅、相互理解;相互支持、相互关爱;父母无条件爱孩子,孩子懂得感恩;彼此之间相互信任。在这种关系状态下才能教育好孩子。

“如果父母与孩子的关系有问题,那百分之百是家长有问题。”董进宇提醒家长,孩子是未成年人,是在你身边长大的,他的观念和行为你给他模式化进去的,现在你俩关系出了问题,孩子是未成年人,当然得由家长负责了。

### “育人三字经”:爱、敬、夸

在培训中,董进宇博士告诉家长们一种教育孩子的“三字经”,那就是爱、敬、夸。

爱:让孩子感受到你的爱。父母要把心中喜欢孩子、爱孩子的那份感情描述出来、表达出来。

敬:敬代表着尊重、平等。父母尊重孩子一分,孩子会加倍尊重父母。

夸:夸代表着鼓励、表扬、确认。好孩子都是夸出来的,这是百分之百的真理。只有在受到肯定的时候,孩子才能找到自信。